



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ**  
**ΛΟΝΔΙΝΟ**  
**Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων**

Λονδίνο, 12 Ιουλίου 2024

---

**Ανακοίνωση νέου Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου από την Καγκελάριο Reeves**

---

Σε συνέχεια των αρχικών εξαγγελιών της νέας Υπ. Οικονομικών του ΗΒ, κας Rachel Reeves, για ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας και προώθηση των επενδύσεων, η Καγκελάριο ανακοίνωσε τη σύσταση Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου (National Wealth Fund), το οποίο θα προσφέρει «κρατική» χρηματοδότηση ύψους 7.3 δις λιρών, σε βάθος πενταετίας, για τη στήριξη των επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα σε εθνικά έργα υποδομών (λιμάνια, μέγα-εργοστάσια, έργα σε υδρογόνο και γάλυβα).

Σύμφωνα με στοιχεία του β/Ινστιτούτου Δημόσιας Πολιτικής, το ΗΒ παρουσίασε το χαμηλότερο ποσοστό επενδύσεων μεταξύ των χωρών G7 τα 24 από τα 30 τελευταία έτη. Προκειμένου λοιπόν να αναζωογονηθεί ο τομέας των επενδύσεων, να ενισχυθούν η παραγωγή και η ανάπτυξη και να αυξηθούν οι μισθοί, το νέο πρόγραμμα πολιτικής των Εργατικών θα εστιάσει σε τρεις άξονες: σταθερότητα επενδυτικού περιβάλλοντος (διασφάλιση ρυθμιστικού και φορολογικού πλαισίου), δημιουργία επενδυτικών ευκαιριών (αναδιαμόρφωση χωροταξικού συστήματος, εκπαίδευση προσωπικού) και κινητοποίηση ιδιωτικής χρηματοδότησης.

Στόχος του νέου Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου είναι η χρηματοδότηση επενδύσεων ευρέως φάσματος (σε νέους δηλαδή τομείς ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένης της απαλλαγής της βαριάς βιομηχανίας του ΗΒ από τις εκπομπές άνθρακα (decarbonization)), η απελευθέρωση των συνταξιοδοτικών αποταμιεύσεων για τις επενδύσεις κεφαλαίου και η προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Για τον σκοπό αυτό, είχε συσταθεί ήδη από τον Μάρτιο τ.έ. ειδική συμβουλευτική ομάδα, αποτελούμενη από τον πρώην Κυβερνήτη της Τράπεζας της Αγγλίας κ. Mark Carney, τον CEO της Barclays κ. C.S Venkatakrishnan, την CEO της AVIVA κα Dame Amanda Blanc και άλλους μεγάλους θεσμικούς επενδυτές. Προκειμένου δε να καταστεί το Ταμείο αποτελεσματικό, θα υπάρχει επίσης στενή συνεργασία με τις τοπικές κυβερνήσεις και τους περιφερειάρχες.

Η χρηματοδότηση ύψους 7.3 δις λιρών θα προέλθει από δημόσιους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς του ΗΒ και θα περιλαμβάνει σειρά χρηματοπιστωτικών προϊόντων, όπως ίδια κεφάλαια, χρέη και εγγυήσεις. Ειδικότερα, θα διοχετευθεί μέσω της κρατικής Τράπεζας Υ-

ποδομών του HB (UK Infrastructure Bank/UKIB) και θα είναι πρόσθετη της υφιστάμενης χρηματοδότησης της UKIB. Επιπλέον, μεταρρυθμίσεις θα λάβουν χώρα και στη Βρετανική Τράπεζα των Επιχειρήσεων (British Business Bank/BBB), η οποία εποπτεύεται από το Υπ. Επιχειρηματικότητας και Εμπορίου, για την κινητοποίηση θεσμικού κεφαλαίου, αξιοποιώντας την εμπειρία της Τράπεζας ως μεγαλύτερου επενδυτή επιχειρηματικού κεφαλαίου στο HB. Επισημαίνεται ότι η UKIB, στα 3 έτη λειτουργίας της, έχει δεσμεύσει 3.3 δις λίρες, αποδεσμεύοντας περίπου 11 δις λίρες σε ιδιωτικές επενδύσεις. Αντίστοιχα, η BBB, η οποία στηρίζει την ανάπτυξη των μικρο-μεσαίων επιχειρήσεων, βελτιώνοντας την πρόσβασή τους στη χρηματοδότηση, έχει αποδεσμεύσει 12.4 δις λίρες σε χρηματοδότηση, ενώ μόνο το 2023 προσέφερε χρηματοδότηση σε 23.000 β/επιχειρήσεις, δημιουργώντας πάνω από 39.000 θέσεις εργασίας.

Η σύσταση του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου αποτελεί μέρος του «σχεδίου πράσινης ευημερίας» των Εργατικών, το οποίο περιλαμβάνει και τη δημιουργία μιας νέα κρατικής εταιρείας ενέργειας (GB Energy) για την προώθηση επενδύσεων σε έργα ηλεκτρικής ενέργειας χαμηλού αποτυπώματος άνθρακα. Ταυτόχρονα, το Ταμείο εντάσσεται στον σχεδιασμό των Εργατικών για υιοθέτηση μιας μοντέρνας βιομηχανικής στρατηγικής, η οποία θα προτεριοποιεί τους τομείς όπου το HB διατηρεί συγκριτικό πλεονέκτημα, όπως η προηγμένη μεταποιητική βιομηχανία, οι δημιουργικοί κλάδοι και η πράσινη τεχνολογία.

Στο άκουσμα της είδησης, ο επιχειρηματικός κόσμος και τα εμπορικά συνδικάτα χαιρέτισαν την πρωτοβουλία της νέας Καγκελαρίου. Το Ταμείο αναμένεται να συμβάλει στην ενεργειακή ανεξαρτησία του HB και στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Επόμενο βήμα θα είναι η ψήφιση του νομοθετικού πλαισίου για τη μόνιμη θεσμοθέτησή του.

\*\*\*